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خطی معادلات دستگاه�هاي 1
می�نامند: خطی معادله دستگاه را زیر فرم به معادلات

a11x1 + a12x2 + · · ·+ a1nxn = b1

a21x1 + a22x2 + · · ·+ a2nxn = b2
...
am1x1 + am2x2 + · · ·+ amnxn = bm

داشت: خواهیم شود نوشته ماتریسی فرم به دستگاه این اگر

a11 a12 · · · a1n

a21 a22 · · · a2n
...

am1 am2 · · · amn





x1

x2

...
xn


=



b1

b2
...
bm


طرف B ماتریس و ضرایب ماتریس A ماتریس می�شود. داده نشان AX = B رابطه با خلاصه طور به که

می�باشد. مجهولات ستون نیز X است. معادله دوم
است: مجهول سه و معادله سه دستگاه یک زیر دستگاه مثال عنوان به

3x+ 3y + 2z = −1

x+ 2y + 3z = −2

−2x− y + 2z = 0

آورد: در هم ماتریسی فرم به می�توان را دستگاه این البته

⇒


3 3 2

1 2 3

−2 −1 2



x

y

z

 =


−1

−2

0


است. آمده بدست مجهولات ضرایب نوشتن از ضرایب ماتریس که شود توجه

هستند. مجهول معادله-چهار دو و مجهول معادله-دو دو دستگاه�هاي ترتیب به زیر دستگاه�هاي همچنین −x+ 2y = −5

2x+ 9y = 5 x+ 2y − 4z + 5w = −1

2x+ y + 3z − 8w = 7
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نوشت: ماتریسی فرم به می�توان نیز را مثال دو این

⇒

−1 2

2 9


x
y

 =

−5

5



⇒

1 2 −4 5

2 1 3 −8




x

y

z

w


=

−1

7



خطی معادلات دستگاه جواب 2
طور به می�شود. پرداخته دستگاه�ها این جواب تعیین به بخش این در خطی، دستگاه�هاي معرفی از پس
ندارند جواب یا دارند، فرد به منحصر جواب یا است. متصور خطی دستگاه�هاي جواب براي حالت سه کلی

خلاصه طور به دارند. جواب بینهایت یا و

جواب) یک (تنها فرد به منحصر جواب •

ندارد جواب •

دارد جواب بینهایت •

غیرصفر ضرایب ماتریس دترمینان اگر هستند. وابسته ضرایب ماتریس دترمینان مقدار به حالت�ها این
از کدام هر باشد، صفر با برابر دترمینان اگر و دارد وجود فرد) به منحصر (جواب جواب یک فقط آنگاه باشد،
معادله-دو دو مثال از محاسبه سادگی براي آید. وجود به می�تواند جواب) بینهایت یا جواب (بدون حالت دو

می�شود. استفاده مجهول

کنید. حل را زیر معادلات دستگاه 1 مثال −x+ y = 1

2x+ 3y = 8

x مقدار صورت این در کرد. جمع پایینی با و ضرب 2 در را اول معادله مثلاً می�توان معادله این حل براي
می�آید. بدست y مقدار و حذف

2×
 −x+ y = 1

2x+ 3y = 8
⇒ 2y + 3y = 2 + 8, ⇒ y = 2
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مثال این در که می�آمد بدست هم دوم مجهول معادلات، از یکی در آمده بدست مقدار جایگذاري با سپس
غیرصفر آن دترمینان مقدار کنیم، توجه دستگاه این ضرایب ماتریس به اگر حال است. x = 1 دوم مجهول

دارد. جواب یک فقط دستگاه این بزنیم حدس می�توانستیم هم دستگاه حل از قبل بنابراین است.

A =

−1 1

2 3

 ⇒ det(A) = (−1)(3)− (2)(1) = −5

کنید. حل را زیر معادلات دستگاه 2 مثال −x+ y = 1

2x− 2y = −2

می�دهد! رخ عجیبی اتفاق صورت این در جمع. پایینی با و می�کنیم ضرب 2 در را اول معادله قبل مانند
2×

 −x+ y = 1

2x− 2y = −2
⇒ 0 = 2(1)− 2, ⇒ 0 = 0

شود. بررسی دستگاه این ضرایب ماتریس دترمینان است بهتر نیامد! بدست مجهولات از کدام هیچ

A =

−1 1

2 −2

 ⇒ det(A) = (−1)(−2)− (2)(1) = 0

رخ جواب بینهایت یا جواب بدون حالت و ندارد فرد به منحصر جواب پس است صفر دترمینان این چون
این به پاسخ جواب؟ بینهایت یا جواب بدون است؟ جواب باقیمانده حالت دو از کدامیک اما است. داده

است. شده ارائه بعد مثال در سوال

کنید. حل را زیر معادلات دستگاه 3 مثال −x+ y = 1

3x− 3y = −2

می�دهد! رخ عجیب�تر اتفاق صورت این در جمع. پایینی با و می�کنیم ضرب 3 در را اول معادله
3×

 −x+ y = 1

3x− 3y = −2
⇒ 0 = 3(1)− 2, ⇒ 0 = 1

دترمینان هم حالت این در رسیدیم. 0 = 1 رابطه به بلکه نیامد، بدست مجهولات از کدام هیچ تنها نه
است. صفر

A =

−1 1

3 −3

 ⇒ det(A) = (−1)(−3)− (3)(1) = 0
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به چون قبل مثال در اما ندارد. جواب معادلات دستگاه این بنابراین شد ایجاد بی�معنی رابطه یک چون
داشت. جواب بینهایت پس است، صحیح ریاضی لحاظ به که رسیدیم 0 = 0 رابطه

است. شده دسته�بندي معادلات دستگاه پاسخ�هاي زیر جدول در خلاصه طور به
دارد جواب یک تنها det(A) ̸= 0 اگر

0 = 0 مثل شود ایجاد صحیح ریاضی رابطه یک اگر دارد جواب بینهایت det(A) = 0 اگر
0 = 1 مثل شود ایجاد نادرست ریاضی رابطه یک اگر ندارد جواب det(A) = 0 اگر

خطی معادلات دستگاه�هاي حل روش�هاي 3
سختی به مجهول دو از بیش دستگاه�هاي براي معادلات، دستگاه جواب�هاي حل در راهنمایی! دوم روش
داراي کدام هر که می�شود داده آموزش دستگاه حل براي روش سه بخش این در است. استفاده قابل

از عبارتند روش سه این است. مزایایی

گاوس ماتریس روش •

کرامر روش •

معکوس ماتریس روش •

ماتریسگاوس روش 1.3
با می�گیرند. قرار بزرگ�تر ماتریس یک درون هم با دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس روش این در
بدست را جواب و کرده مثلثی بالا ماتریس به تبدیل را ضرایب ماتریس سطري، اعمال نام به اعمالی انجام

می�آوریم.

کنید. حل گاوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 4 مثال
x− y − 3z = 6

2x+ y − z = 1

−x+ 3y − 2z = −5
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می�نویسیم. ماتریسی فرم به را فوق دستگاه ابتدا
1 −1 −3

2 1 −1

−1 3 −2



x

y

z

 =


6

1

−5


ماتریس می�دهیم. تشکیل است دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس شامل که را گاوس ماتریس سپس
است 3× 1 اینجا در که دوم طرف ماتریس و می�گیرد قرار چپ سمت است 3× 3 ماتریس یک که ضرایب

شود. می وارد راست سمت
1 −1 −3 6

2 1 −1 1

−1 3 −2 −5


است. شده انتخاب دوم طرف ماتریس از چهارم ستون و ضرایب ماتریس از اول ستون سه که شود توجه
دیگر عبارت به شوند. صفر اصلی قطر زیر عناصر باید شود، تبدیل مثلثی بالا به فوق ماتریس آنکه براي

گردند. صفر باید زیر گاوس ماتریس در شده متمایز عناصر


1 −1 −3 6

2 1 −1 1

−1 3 −2 −5


شود صفر −1 عدد آنکه براي مثلاً می�شود. انجام دیگر سطر به سطر یک از ضریبی افزودن با کار این
خودشان جاي سر سطرها بقیه شود. نوشته سوم سطر در نتیجه و گردد افزوده سوم سطر به اول سطر باید

می�نویسیم: نتیجه در نمی�کنند. تغییر و هستند

R1 +R3 → R3 ⇒


1 −1 −3 6

2 1 −1 1

0 2 −5 1


به اول سطر برابر −2 کار این براي گردد. حذف است، گرفته قرار (2, 1) جایگاه در که 2 عدد باید اکنون

می�گیرد. قرار دوم سطر در نتیجه و شده افزوده دوم سطر

−2R1 +R2 → R2 ⇒


1 −1 −3 6

0 3 5 −11

0 2 −5 1


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اینکه براي است. گرفته قرار فوق ماتریس (3, موقعیت(2 در که است 2 عدد شود، صفر باید که بعدي عدد
و شود افزوده سوم سطر به دوم سطر −2

3
باید شود) تشکیل مثلثی بالا ماتریس (تا شود صفر عدد این

گیرد. قرار سوم سطر در نتیجه

−2

3
R2 +R3 → R3 ⇒


1 −1 −3 6

0 3 5 −11

0 0 −25
3

25
3


داریم: ماتریس آخر سطر از است. شده ایجاد مثلثی بالا ماتریس اکنون
−25

3
z =

25

3
, ⇒ z = −1

داریم: آخر ماقبل سطر در عدد این جایگذاري با
3y + 5z = −11, ⇒ 3y + 5(−1) = −11, ⇒ y = −2

داریم: اول سطر در z و y جایگذاري با
x− y − 3z = 6, ⇒ x− (−2)− 3(−1) = 6, ⇒ x = 1

آمد. بدست z = −1 و y = −2 ،x = 1 صورت به مسئله جواب نتیجه در

ستون سپس و اول ستون ابتدا که است صورت بدین اصلی قطر زیر عناصر کردن صفر اولویت نکته:
3 × 3 ماتریس یک براي نمونه عنوان به شوند. صفر اصلی قطر زیر ستون�ها بقیه ترتیب همین به و دوم

است. شده داده نمایش اصلی قطر زیر عناصر کردن صفر اولویت 1 شکل در

لوا تيولوا

مود تيولوا

موس تيولوا

3 در 3 ماتریس یک در اصلی قطر زیر عناصر کردن صفر اولویت :1 شکل

������	
���
���



10AvaEducation16.blog.ir

کنید. حل گاوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 5 مثال
y − 3z = −9

x+ 2y + z = −4

5x− 3y − z = 7

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
0 1 −3

1 2 1

5 −3 −1



x

y

z

 =


−9

−4

7


می�شود: تشکیل است دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس شامل که گاوس ماتریس سپس

0 1 −3 −9

1 2 1 −4

5 −3 −1 7


سطر این از نسبتی قبل مثال مانند نمی�توان نتیجه در است. صفر با برابر (1, 1) عنصر ماتریس این در
می�شود. جابجا سوم سطر مانند دیگري سطر با اول سطر سوالات نوع این در افزود. دیگر سطرهاي به را

است: زیر صورت به جدید گاوس ماتریس
5 −3 −1 7

1 2 1 −4

0 1 −3 −9


براي نمود. صفر سطري، اعمال انجام با را دیگر عنصر دو باید است. صفر اصلی قطر زیر عناصر از یکی حال
قرار دوم سطر در نتیجه و می�شود افزوده آن به اول سطر برابر −1

5
شود، صفر دوم سطر اول عنصر اینکه

می�گیرد.

−1

5
R1 +R2 → R2 ⇒


5 −3 −1 7

0 13
5

6
5

−27
5

0 1 −3 −9


دوم سطر برابر − 5

13
باید شود. صفر اصلی قطر زیر 1 عدد باید شود تشکیل مثلثی بالا ماتریس آنکه براي
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گیرد. قرار سوم سطر در نتیجه و شود افزوده سوم سطر به

− 5

13
R2 +R3 → R3 ⇒


5 −3 −1 7

0 13
5

6
5

−27
5

0 0 −45
13

−90
13


داریم: ماتریس آخر سطر از

−45

13
z = −90

13
, ⇒ z = 2

داریم: آخر ماقبل سطر در عدد این جایگذاري با
13

5
y +

6

5
z = −27

5
, ⇒ 13

5
y +

6

5
(2) = −27

5
, ⇒ 13y = −39, ⇒ y = −3

داریم: اول سطر در z و y جایگذاري با
5x− 3y − z = 7, ⇒ 5x− 3(−3)− (2) = 7, ⇒ x = 0

آمد. بدست z = 2 و y = −3 ،x = 0 صورت به مسئله جواب نتیجه در

کنید. حل گاوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 6 مثال
x+ y = 3

x+ 2y + 3z = 5

−x+ 3z = 1

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
1 1 0

1 2 3

−1 0 3



x

y

z

 =


3

5

1


می�گردد. تشکیل است دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس شامل که گاوس ماتریس سپس

1 1 0 3

1 2 3 5

−1 0 3 1


می�شود: صفر اول سطر کمک به (3, 1) عنصر ابتدا

R1 +R3 → R3 ⇒


1 1 0 3

1 2 3 5

0 1 3 4


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−R1 +R2 → R2 ⇒


1 1 0 3

0 1 3 2

0 1 3 4



−R2 +R3 → R3 ⇒


1 1 0 3

0 1 3 2

0 0 0 2


داریم: آخر سطر از

0 = 2

دترمینان بررسی با ندارد. جواب دستگاه این نتیجه در است، نادرست ریاضی لحاظ از عبارت این چون
است. صفر دترمینان این که می�شویم متوجه هم ضرایب ماتریس

کنید. حل گاوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 7 مثال
x+ y + z = 5

2x− 2y + 4z = 5

x+ 5y − z = 10

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
1 1 1

2 −2 4

1 5 −1



x

y

z

 =


5

5

10


می�گردد. تشکیل است دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس شامل که گاوس ماتریس سپس

1 1 1 5

2 −2 4 5

1 5 −1 10


می�شود: صفر اول سطر کمک به (3, 1) عنصر ابتدا

−R1 +R3 → R3 ⇒


1 1 1 5

2 −2 4 5

0 4 −2 5


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−2R1 +R2 → R2 ⇒


1 1 1 5

0 −4 2 −5

0 4 −2 5



R2 +R3 → R3 ⇒


1 1 1 5

0 −4 2 −5

0 0 0 0


داریم: آخر سطر از

0 = 0

دارد. جواب بینهایت دستگاه این نتیجه در است، درست ریاضی لحاظ از عبارت این چون

کنید. حل گاوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 8 مثال x+ y + z = 1

3x+ z = 3

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا 1پاسخ: 1 1

3 0 1



x

y

z

 =

1
3


می�دهیم. تشکیل است دوم طرف ماتریس و ضرایب ماتریس شامل که را گاوس ماتریس 1سپس 1 1 1

3 0 1 3


می�شود: صفر اول سطر کمک به (2, 1) عنصر

−3R1 +R2 → R2 ⇒

1 1 1 1

0 −3 −2 0


داریم: نتیجه در است. صفر اصلی قطر زیر عنصر تنها اکنون
−3y − 2z = 0

برآورده را فوق معادله که داشت z یک می�توان y از دلخواه مقدار هر ازاي به دارد. مجهول دو فوق معادله
دارد. جواب بینهایت دستگاه این پس می�کند.
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جواب بینهایت مسئله که فهمید می�توان خاص موارد در که است آن گاوس ماتریس روش مزیت نکته:
ندارد. جواب یا دارد

کرامر روش 2.3
جواب تعیین براي زیر رابطه از سپس می�شود. نوشته AX = B ماتریسی فرم به مسئله ابتدا روش این در

می�گردد. استفاده
xk =

det(Ak)

det(A)

با است. گرفته قرار دوم طرف ماتریس آن kام ستون در که است A ماتریس Ak از منظور فوق رابطه در
صفر دترمینان که مواردي در روش این آورد. بدست را مسئله جواب می�توان دترمینان دو این محاسبه

نیست. استفاده قابل باشد،

کنید. حل کرامر روش به را زیر معادلات دستگاه 9 مثال
x+ y + z = 2

−2x+ y = −3

x+ z = 3

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
1 1 1

−2 1 0

1 0 1



x

y

z

 =


2

−3

3


می�آید: بدست زیر صورت به ضرایب ماتریس دترمینان

det


1 1 1

−2 1 0

1 0 1

 = 1(1)− 1(−2) + 1(−1) = 2

شود. حساب زیر دترمینان باید x مقدار تعیین براي اکنون

det(A1) = det


2 1 1

−3 1 0

3 0 1

 = 2
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می�گیرد. قرار ضرایب ماتریس اول ستون در که است دوم طرف ستون همان قرمز رنگ به داده نشان اعداد
نتیجه در

x =
det(A1)

det(A)
= 1

داریم: y مقدار براي

y =

det


1 2 1

−2 −3 0

1 3 1



det


1 1 1

−2 1 0

1 0 1


=

−2

2
= −1

داریم: z مقدار براي

z =

det


1 1 2

−2 1 −3

1 0 3



det


1 1 1

−2 1 0

1 0 1


=

4

2
= 2

باشد، نظر مد جواب کدام آنکه به توجه با که است معادله دوم طرف ماتریس همان قرمز ستون توجه:
و y براي و گیرد قرار اول ستون در باید مذکور ستون x براي گیرد. قرار خود به مخصوص ستون در باید

سوم. و دوم ستون در ترتیب به z

کنید. حل کرامر روش به را زیر معادلات دستگاه 10 مثال
x+ 2y − z = 2

3x− y − z = 2

−x+ 2y + 2z = −4
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می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2



x

y

z

 =


2

2

−4


می�آید: بدست زیر صورت به ضرایب ماتریس دترمینان

det


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2

 = 1(−2 + 2)− 2(6− 1)− 1(6− 1) = −15

دارد. وجود فرد به منحصر جواب پس است، غیرصفر ضرایب ماتریس دترمینان چون
می�شود: تعیین زیر صورت به x مقدار

x =

det


2 2 −1

2 −1 −1

−4 2 2



det


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2


=

0

−15
= 0

می�شود: تعیین زیر صورت به y مقدار

y =

det


1 2 −1

3 2 −1

−1 −4 2



det


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2


=

0

−15
= 0
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می�شود: تعیین زیر صورت به z مقدار

z =

det


1 2 2

3 −1 2

−1 2 −4



det


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2


=

30

−15
= −2

ماتریسمعکوس روش 3.3
بودن معکوس�پذیر صورت در سپس می�شود. نوشته AX = B ماتریسی فرم به مسئله روش این در

می�آید. بدست نهایی پاسخ و شده ضرب معادله طرف دو در آن معکوس ،A ماتریس
AX = B,

A−1×⇒ A−1AX = A−1B, ⇒ X = A−1B

گردد. ضرب B در سپس و شود محاسبه A−1 باید ابتدا بنابراین

کنید. حل معکوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 11 مثال
x+ 2y − z = 2

3x− y − z = 2

−x+ 2y + 2z = −4

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2



x

y

z

 =


2

2

−4


فوق رابطه در

A =


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2

 , B =


2

2

−4


آید. بدست A ماتریس معکوس باید

A−1 =
adj(A)

det(A)

������	
���
���



18AvaEducation16.blog.ir

می�آید: بدست زیر صورت به ضرایب ماتریس دترمینان

det


1 2 −1

3 −1 −1

−1 2 2

 = −15

adj(A) = NT

می�آید: بدست زیر صورت به N ماتریس

N11 = (−1)1+1 detM11 = det

−1 −1

2 2

 = 0

N12 = (−1)1+2 detM12 = − det

 3 −1

−1 2

 = −5

N13 = (−1)1+3 detM13 = det

 3 −1

−1 2

 = 5

N21 = (−1)2+1 detM21 = − det

2 −1

2 2

 = −6

N22 = (−1)2+2 detM22 = det

 1 −1

−1 2

 = 1

N23 = (−1)2+3 detM23 = − det

 1 2

−1 2

 = −4

N31 = (−1)3+1 detM31 = det

 2 −1

−1 −1

 = −3

N32 = (−1)3+2 detM32 = − det

1 −1

3 −1

 = −2

N33 = (−1)3+3 detM33 = det

1 2

3 −1

 = −7
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⇒ N =


0 −5 5

−6 1 −4

−3 −2 −7

 ⇒ adj(A) = NT =


0 −6 −3

−5 1 −2

5 −4 −7



⇒ A−1 =
1

−15


0 −6 −3

−5 1 −2

5 −4 −7



⇒ X = A−1B =
1

−15


0 −6 −3

−5 1 −2

5 −4 −7




2

2

−4

 =
1

−15


0

0

30

 =


0

0

−2


⇒ x = 0, y = 0, z = −2

تعداد یعنی دارد. کاربرد مربعی ضرایب ماتریس براي تنها معکوس ماتریس و کرامر روش نکته:
باشند. برابر مجهولات تعداد با مستقل معادلات

کنید. حل معکوس ماتریس روش به را زیر معادلات دستگاه 12 مثال
3x+ 3y + 2z = −1

x+ 2y + 3z = −2

−2x− y + 2z = 0

می�شود: نوشته ماتریسی فرم به فوق دستگاه ابتدا پاسخ:
3 3 2

1 2 3

−2 −1 2



x

y

z

 =


−1

−2

0


آید. بدست A ماتریس معکوس باید

A−1 =
adj(A)

det(A)

می�آید: بدست زیر صورت به ضرایب ماتریس دترمینان

det


3 3 2

1 2 3

−2 −1 2

 = 3
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می�آید: بدست زیر صورت به N ماتریس

N11 = (−1)1+1 detM11 = det

 2 3

−1 2

 = 7

N12 = (−1)1+2 detM12 = − det

 1 3

−2 2

 = −8

N13 = (−1)1+3 detM13 = det

 1 2

−2 −1

 = 3

N21 = (−1)2+1 detM21 = − det

 3 2

−1 2

 = −8

N22 = (−1)2+2 detM22 = det

 3 2

−2 2

 = 10

N23 = (−1)2+3 detM23 = − det

 3 3

−2 −1

 = −3

N31 = (−1)3+1 detM31 = det

3 2

2 3

 = 5

N32 = (−1)3+2 detM32 = − det

3 2

1 3

 = −7

N33 = (−1)3+3 detM33 = det

3 3

1 2

 = 3

⇒ N =


7 −8 3

−8 10 −3

5 −7 3


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adj(A) = NT =


7 −8 5

−8 10 −7

3 −3 3



⇒ A−1 =
1

3


7 −8 5

−8 10 −7

3 −3 3



⇒ X = A−1B =
1

3


7 −8 5

−8 10 −7

3 −3 3



−1

−2

0

 =
1

3


9

−12

3

 =


3

−4

1


⇒ x = 3, y = −4, z = 1

از نمی�توان باشد، صفر ضرایب ماتریس دترمینان که هنگامی شد مطرح هم قبلاً که طور همان نکته:
که مسائلی در است. استفاده قابل گاوس روش تنها بنابراین کرد. استفاده معکوس ماتریس یا کرامر روش

می�شود. استفاده گاوس ماتریس روش باشد، جواب بدون یا جواب بینهایت

زیر مسئله a مقدار کدام ازاي به 13 مثال

دارد. جواب بینهایت الف-

ندارد. جواب ب-


1 −1 2

−1 1 −2

0 3 1



x

y

z

 =


a

1

9


وجود دستگاه این براي حالت دو پس .det(A) = 0 که است مشخص دترمینان بررسی با پاسخ:

می�دهیم: تشکیل را گاوس ماتریس ندارد. جواب یا دارد جواب بینهایت یا دارد.
1 −1 2 a

−1 1 −2 1

0 3 1 9


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R1 +R2 → R2 ⇒


1 −1 2 a

0 0 0 a+ 1

0 3 1 9


شود: تشکیل مثلثی بالا ماتریس تا می�کنیم عوض سوم با را دوم سطر جاي

R2 ↔ R3 ⇒


1 −1 2 a

0 3 1 9

0 0 0 a+ 1


باشیم: داشته باید باشد صحیح آخر سطر به مربوط ریاضی عبارت آنکه براي

0 = a+ 1, ⇒ a = −1

ندارد. جوابی هیچ فوق دستگاه باشد، a ̸= −1 اگر اما دارد. جواب بینهایت معادلات، دستگاه صورت این در
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تمرین 4
نیست؟ وارون�پذیر زیر ماتریس m از مقداري چه ازاي به .1

−1 2 0

2 2m −1

1 m− 1 −1


دهید. نمایش ماتریسی صورت به را زیر خطی معادلات دستگاه .2

3x+ y + z = −2

x+ y − z = 0

−4x+ 3y = −3

5y = −4

5x+ 4y − 3z = 2

(واضح کنید. حل معکوس ماتریس و کرامر گاوس، ماتریس روش سه به را زیر خطی معادله دستگاه .3
باشد.) یکی باید روش سه هر از آمده بدست جواب که است
2y − z = 4

x− y + 3z = 2

3x+ y − z = −2

اول شرط (راهنمایی: دارد؟ جواب بینهایت یا ندارد جواب زیر دستگاه a از مقداري چه ازاي به .4
باشد.) صفر دترمینان که آنست


x− y + (2− a)z = 3

ax+ y + 3z = 0

(a− 1)x+ z = a− 1
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